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ВСЕРОССИЙСКАЯ ПРОВЕРОЧНАЯ РАБОТА 

ГЕОГРАФИЯ 
11 КЛАСС 

 
 

Инструкция по выполнению работы 
 

Проверочная работа включает в себя 17 заданий. На выполнение работы по географии 
отводится 1 час 30 минут (90 минут).  

Записывайте ответы на задания в отведённом для этого месте в работе. В случае 
записи неверного ответа зачеркните его и запишите рядом новый. 

При выполнении заданий работы Вы можете использовать необходимые карты 
атласов. 

При выполнении заданий Вы можете использовать черновик. Записи в черновике 
проверяться и оцениваться не будут.  

Советуем выполнять задания в том порядке, в котором они даны. Для экономии 
времени пропускайте задание, которое не удаётся выполнить сразу, и переходите  
к следующему. Если после выполнения всей работы у Вас останется время, Вы сможете 
вернуться к пропущенным заданиям. 

Баллы, полученные Вами за выполненные задания, суммируются. Постарайтесь 
выполнить как можно больше заданий и набрать наибольшее количество баллов. 
 

Желаем успеха! 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Таблица для внесения баллов участника 
 
 

Номер 
задания 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 

К1 
17 
К2 

Сумма 
баллов 

Отметка 
за работу 

Баллы                     
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Для оценки обеспеченности территории влагой используется коэффициент увлажнения – 
отношение годового количества выпадающих атмосферных осадков к испаряемости. 
Запишите перечисленные регионы России в порядке повышения коэффициента увлажнения 
в них, начиная с региона с самым низким коэффициентом. 
 
Республика Башкортостан 
Республика Калмыкия 
Мурманская область 

 
Ответ:  
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Марина включила радио, когда в выпуске новостей передавали сообщение о том, что пришёл 
в движение тектонический разлом Гарлок, «спавший» более 500 лет.  

Разлом Гарлок длиной 250 километров проходит по территории пяти штатов. Он идёт с 
северо-востока на юго-запад от пустыни Мохаве по южным отрогам гор Сьерра-Невада. 
По данным спутниковых наблюдений, разлом за три месяца сместился на  
2 сантиметра. Учёные опасаются, что активизация разлома может вызвать 
разрушительное землетрясение на юго-западе страны.  

Марина не слышала начала сообщения и не поняла, какой стране угрожает стихийное 
бедствие. Определите, о какой стране шла речь в сообщении. 
 
Ответ:  
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Целлюлозно-бумажные комбинаты (ЦБК) остаются источником негативного влияния на 
окружающую среду.  
В каких трёх из перечисленных регионов России построены крупные ЦБК? Запишите  
в таблицу цифры, под которыми указаны эти регионы. 
 
 

 
 
 

1) 
  
Мурманская область 

 

 

2) 
  
Алтайский край 

 

 

3) 
  
Иркутская область 

 

 

4) 
 

Красноярский край 

 

 

5) 
 

Воронежская область 

 

 

6) 
 

Республика Коми 
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Ответ:    
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Задания 4–6 выполняются с использованием приведённой ниже карты. 
 

Карта прогноза погоды на 2 июня (на 15 часов московского времени) 

 
 
 

 
 

 
 

С антициклонами летом обычно связана солнечная погода. Назовите один (любой) город в 
Европейской части России из числа показанных на карте, погоду в котором 2 июня будет 
определять антициклон. 

 

Ответ:  
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Ольга из Архангельска прослушала прогноз погоды по радио: «Завтра, 3 июня, ожидается 
похолодание, пройдёт дождь, ветер с порывами до 12–15 м/с», но не услышала, для её ли 
города этот прогноз был составлен. С помощью карты определите, для какого из показанных 
на карте городов был составлен этот прогноз. 

 

Ответ:  
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Прочитайте прогноз погоды на 3 июня для города Хабаровска: «3 июня в Хабаровске 
потеплеет, днём температура воздуха поднимется до +17 °С, будет облачно, местами 
пройдут небольшие дожди». 
Объясните, почему в Хабаровске ожидается выпадение атмосферных осадков. 
 
 

Ответ:  
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Потенциал российских регионов для развития туризма огромен. Каждый из них имеет 
рекреационные ресурсы, способные привлечь тысячи туристов из России и зарубежных 
стран. Определите субъект Российской Федерации по описанию его рекреационного 
потенциала. 
«На территории региона расположено 240 особо охраняемых природных территорий, две из 
которых федерального значения – национальный парк "Югыд Ва" и Печоро-Илычский 
природный биосферный заповедник. По территории как заповедника, так и национального 
парка проложены туристские тропы. Печоро-Илычский заповедник славится также столбами 
выветривания на плато Маньпупунер – одним из семи Чудес России». 
 
Ответ:  
 
 
 

 
 

 7

4



ВПР. География. 11 класс. Вариант 2 КОД

 
 

 
 

Прямая трансляция парада на Красной площади в Москве 9 мая начнётся в 10 часов по 
московскому времени. Используя карту, определите, в каких из перечисленных регионов 
трансляция начнётся в 12 часов по местному времени этих регионов. Запишите цифры, под 
которыми они указаны. 
 

 
 
 

 
 
 

1) 
  
Оренбургская область 

 

 

2) 
  
Еврейская АО 

 

 

3) 
  
Курганская область 

 

 

4) 
  
Амурская область 

 

 

5) 
  
Омская область 

 

 

6) 
  
Самарская область 
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Ответ: _________________. 
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Прочитайте приведённый ниже текст, в котором пропущен ряд слов. Выберите из 
предлагаемого списка слова, которые необходимо вставить на места пропусков, 
обозначенных буквами. Обратите внимание на то, что слов в списке больше, чем Вам 
потребуется для заполнения пропусков. Каждое слово может быть использовано только один 
раз. Запишите в текст номера выбранных слов. 

Новые рекорды АПК 
В 2016 г. в России был собран рекордный урожай _____________(А), в том числе более 
70 млн т пшеницы, 14 млн т кукурузы, 18 млн т ячменя. Поставляя зерно в 86 стран мира, 
Россия вошла в число крупнейших мировых _____________(Б) зерна. Главными 
_____________(В) российского зерна являются Египет, Турция и Иран, ведутся переговоры о 
поставках зерна в Китай. 

 

 

Список слов: 
 
 

1) 
 

зерновые 

 

 

2) 
 

масличные   

 

 

3) 
 

зернобобовые 

 

 

4) 
 

производитель 

 

 

5) 
 

импортёр 

 

 

6) 
 

экспортёр 
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Ответ: 
А Б В 
   

 

 
 

 
 

На уроке учащиеся анализировали статистические данные, приведённые ниже в таблице,  
в целях сравнения темпов роста объёмов ВВП в Венгрии и Исландии в период с 2014 по 
2016 г. Николай указал, что в Венгрии, в отличие от Исландии, ежегодно происходило 
уменьшение объёмов ВВП.  

 
Динамика объёмов ВВП 

 (в % к предыдущему году) 
 

Страна 2014 г. 2015 г. 2016 г. 
1) Венгрия 103,7 102,9 102,0 
2) Исландия 102,0 104,0 104,9 

 
Правильный ли вывод сделал Николай? Свой ответ обоснуйте. 
 

Ответ:  
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Какие из следующих высказываний верны? Запишите цифры, под которыми указаны эти 
высказывания. 

 

 
 
 

1) 
   
Обеспеченность страны природными ресурсами не является фактором,
определяющим уровень её экономического развития. 

 
 

2) 
   
Возрастная структура населения тесно связана с рождаемостью и смертностью. 

 
 

3) 
   
Сельскохозяйственная специализация территорий зависит от их климатических 
условий. 

 
 

4) 
   
Повышение содержания азота в атмосфере приводит к усилению парникового
эффекта. 

 
 

5) 
   
Количество атмосферных осадков на Европейской территории России увеличивается
при движении с северо-запада на юго-восток. 
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Ответ: _________________. 
 

 
 

 
 

Уровень экономического развития страны во многом определяет особенности её населения и 
хозяйства. Установите соответствие между страной и её характерной особенностью: к 
каждому элементу первого столбца подберите соответствующий элемент из второго столбца. 

 

 
 

СТРАНА  ОСОБЕННОСТЬ 
 

А) 
  
Лаос 

 
 

Б) 
 

Нидерланды 

 
 

В) 
  
Мали 

  

 
 

1) 
  
высокая (более 75 лет) средняя 
ожидаемая продолжительность 
жизни населения  
 
 

 

2) 
  
значительная (более 20%) доля 
сельского хозяйства в ВВП 
 
  

 

Запишите в таблицу выбранные цифры под соответствующими буквами. 
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Ответ: 
А Б В 
   

 

 
 

 
 

На сегодняшний день на нефть приходится более 25% потребляемой в мире энергии. При 
этом ежегодно возрастает количество нефти, используемой в качестве сырья для химии 
органического синтеза. Наличие собственных запасов нефти по-прежнему остаётся важным 
фактором развития экономики многих стран мира. Учащиеся нашли в интернете 
информацию о том, что в Иране в 2018 г. было добыто 226 млн т нефти, при этом показатель 
ресурсобеспеченности на этот год составлял 90 лет.  
Определите, какова была величина разведанных запасов нефти (в миллионах тонн) в Иране 
в 2018 г. 
 
Ответ: _________________ млн т. 
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Задания 14–16 выполняются с использованием приведённого ниже текста. 
 

 

Новое открытие российских учёных 
28 сентября 2019 года спасательное буксирное судно «Алтай» с личным составом 

комплексной экспедиции на архипелаг Земля Франца-Иосифа вернулось в Североморск,– 
сообщили в пресс-службе Северного флота. 

Комплексная экспедиция была проведена Северным флотом во взаимодействии  
с Русским географическим обществом и национальным парком «Русская Арктика».  
За 44 дня участники экспедиции совершили более 20 высадок на Арктические острова. Они 
подтвердили появление пяти новых островов, вышедших из-под ледника возле архипелага 
Новая Земля, и обнаружили превращение полуострова в остров на Земле Франца Иосифа.  

Гидрографы провели множество промеров, в результате которых была определена 
максимальная глубина Баренцева моря (632 м), отмечается в военном ведомстве. 

 
 

 
 

 
 

Назовите субъект РФ, в котором расположен город Североморск. 
 
 
Ответ:  
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Какие воздушные массы преобладают на территории, где проходила экспедиция в течение 
года? 
 
Ответ:  
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Чем можно объяснить появление новых островов в Российской Арктике? 
 
 
Ответ:  
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При изучении современных тенденций развития мирового транспорта, учащиеся нашли 
информацию, согласно которой одной из таких тенденций является расширение 
использования жидкого биотоплива (пальмового масла, технического спирта из сахарного 
тростника или зерна) на сухопутном и воздушном транспорте.  
Однако мнения учащихся относительно того, насколько использование такого биотоплива 
отвечает задачам охраны окружающей среды, разделились. 
Одни учащиеся считали, что использование жидкого битоплива на транспорте может внести 
большой вклад в сохранение окружающей среды, а другие придерживались мнения, согласно 
которому расширение масштабов производства и использования биотоплива не отвечает 
задачам охраны окружающей среды. 
Приведите по одному аргументу в защиту каждой точки зрения.  
 
Ответ:  
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